

ГОРОДСКАЯ

ГАЗЕТА

№ 158-159 (19092-19093)
Газета основана 1 октября 1930 года

Среда,
22
АВГУСТА
2007г.

Восход солнца 6.13
Заход солнца 20.50
Долгота дня 14.37



ДОМ ДЛЯ МАЛЫШЕЙ

На днях глава города Валерий Константинович Ермаков принял участие в работе оперативного штаба по реконструкции здания детского сада № 39, расположенного в районе шахты «Комсомолец».

В заключительном варианте из старого здания планируется сделать отвечающий современным требованиям детский сад на 60 мест, что позволит решить проблему с определением детей дошкольного возраста в этом районе. Ведь уже сегодня ждут своей очереди порядка 140 семей.

Нужно сказать, что объем работ достаточно большой, и даже то, что не удалось пре-

дусмотреть первоначально при составлении сметной документации, будет выполнено качественно и в срок. Что касается внутренней перепланировки здания, то здесь будут заменены деревянные перекрытия, полы, перегородки, оконные блоки, а также произведена в современном исполнении отделка фасада здания. Будет сделано ограждение здания со стороны прилегающего парка.

ДЛЯ БУДУЩИХ МАМ

Реконструкция городского родильного дома, начавшаяся в мае текущего года, продолжается, и на сегодня здесь выполнен большой объем строительных работ.

Нужно сказать, что столь серьезному ремонту здание не подвергалось со дня своего открытия. Строители многое успели за лето: старая штукатурка была сбита до кирпичей, деревянные полы и перегородки убрали, заменив их на более современный и практичный материал. Во всем здании заме-

нили старые деревянные окна на стеклопакеты, выполнили обшивку стен гипсокартоном, отремонтировали кровлю, выполнив защитное покрытие металлическим листом. Сейчас производятся электромонтажные и сантехнические работы. В декабре планируется сдача объекта.

В ПОЛНОМ ОБЪЕМЕ

Накануне празднования Дня шахтера Сибирская угольная энергетическая компания (СУЭК) полностью выполнила свои обязательства по поставке благотворительного угля в рамках заключенного с администрацией Кемеровской области Соглашения о социально-экономическом сотрудничестве.

В августе с разреза «Заречный» (Прокольевский район), входящего в состав ОАО «СУЭК-Кузбасс», отгружено 12 тысяч тонн угля, от-

вечающего всем установленным стандартам. Топливо предназначено для малообеспеченных семей, ветеранов шахтерского труда.

ТАУН-ХАУСЫ ЖДУТ НОВОСЕЛОВ

В этом году в Киселевске впервые будет осуществлен совместный проект администрации города и компании «СУЭК» по строительству малоэтажного жилья европейского типа.

Десятки семей получают возможность улучшить свои жилищные условия в самое ближайшее время. На одной из строительных площадок, где совсем скоро появятся таун-хаусы, работы сегодня идут бойко. Строители льют фундамент. Нынче технологии позволяют затратить на нулевой цикл не месяцы, а считанные недели.

Купить жилье в будущем поселке получат возможность работники компании «СУЭК». Открытое акционерное общество своим специалистам помогает сделать первый взнос в размере 30% от стоимости одной квартиры, само собой получается удешевление одного квадратного метра. Для угольщиков эта цена – 13 090 рублей за кв.м.

НА ШАХТЕРСКОЙ УЛИЦЕ

В канун Дня шахтера учащиеся школы № 37 устроили большой праздничный концерт для жителей улиц Штрековой и Мирной.

На этих улицах проживают в основном семьи горняков и пенсионеров шахты имени 7 Ноября, поэтому по инициативе председателя уличного комитета Л.Д. Локтюхиной в честь 60-летия Дня шахтера здесь прошло праздничное мероприятие. В ходе его подготовки и проведения отличились учащиеся школы № 37 Мария Караваева, Дарья Русакова, Павел Батулин и другие. Они рассказали орав-

шимся жителям (а их было более ста человек) об истории улиц и шахты, династиях горняков, ветеранах шахтерского труда, молодых семьях, местных достопримечательностях. В качестве подарка за свои сценические старания юные артисты получили большой торт от местного отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия».

Служба новостей.

Бригада Сергея Леонидовича Калинина участка РПЭО шахты имени Кирова ОАО «СУЭК» занимается ремонтом подземного электрооборудования – высоковольтных ячеек марки КРУВ-6 кВ и подстанций ТСВП. Работают здесь грамотные, высококвалифицированные специалисты, мастера своего дела. Бригадир Сергей Леонидович Калинин и подземный электрослесарь Юрий Николаевич Кистанов проработали на этом участке не один десяток лет. В коллективе о них отзываются только с положительной стороны. За свой многолетний труд оба имеют много различных поощрений, а С.Л. Калинин награжден знаком «Шахтерская слава» III степени.

На снимке: бригадир С.Л. Калинин (слева) и электрослесарь Ю.Н. Кистанов.

Фото М. НИКОНОВА.



60-летию Дня шахтера посвящен цикл юбилейных мероприятий, проводимых в стенах городского краеведческого музея. Сегодня здесь открывается выставка «Шахтерские рекорды», состоится встреча со знаменитыми горняками рудника, среди которых Герой Социалистического Труда М.М. Фисенко, представители династий Баженовых и Жучиковых, известные бригадиры Н.В. Емельянов, Л.Д. Востриков, Н.И. Титаев. А перед этим в музее прошло мероприятие, приуроченное к выходу очередного тома «Книги Памяти шахтеров Кузбасса».

Первый том уникального издания вышел в свет к Дню шахтера 1995 года. С той поры Книга является настольной для всех кузбассовцев, потерявших на шахтах своих родных и близких. На ее страницах увековечено немало имен ленинско-кузнецких, которые в разное время не вернулись из лав и забоев. К юбилейному Дню шахтера издан уже восьмой том этой Книги. До нас он пока не дошел, и для начала будет вручаться на шахтерских торжествах в Кемерове. Но Книгу в городе знают, ценят, бережно хранят. И потому директор краеведческого музея Т.В. Чухно решила собрать на мероприятие тех, для кого память о шахтерах – не отвлеченное понятие: их родственники, жены, детей, а также очевидцев аварий, происходивших на угольных предприятиях рудника. Летом 1948 года ливневые воды, проникшие в один из шурфов шахты «Журилка-3», унесли жизни 18 человек. В июле 1950 года произошел пожар на шахте имени 7 Ноября, ставший роковым для 44 горняков, работавших на смене. Очевидцем разгула огненной стихии был ветеран шахтерского труда А.А. Васильев, который сам едва не попал в скорбный список, занимаясь спасением своих товарищей. Он подробно рассказал участникам встречи об обстоятельствах трагедии, действиях по ликвидации возгорания, оргвыводах, сделанных по горячим следам.

В мае 1961 года загорелся старый шурф шахты имени Кирова, и продукты горения распространились по выработкам, где трудились на смене горняки. Пострадали, отравившись окисью углерода, 35 человек, из них 20 – со смертельным исходом. Позднее еще двое шахтеров скончались в больнице. И на кладбище 10-го участка появилась новая ал-

В КНИГЕ ПАМЯТИ – НАВЕЧНО

лея надгробий. Памятники постепенно пришли в ветхое состояние, потребовали восстановления. Генеральный директор ОАО «СУЭК-Кузбасс» В.П. Баскаков и руководство шахты пошли навстречу просьбам родных, выделив средства на столь благородное дело.

В 80-х годах серьезные аварии уносили жизни горняков на шахтах имени 7 Ноября и «Комсомолец», последняя трагедия с большими человеческими жертвами произошла у нас в марте 2000 года, когда на «Комсомольце» от взрыва метана погибли 12 горноспасателей. С приходом на рудник ОАО «СУЭК» вопросам безопасности шахтерского труда уделяется первоочередное внимание, на это ежегодно направляются крупные инвестиции. Такую политику проводит и губернатор, местная власть: главное для нас – не столько уголь, сколько жизнь горняка. Поэтому широко внедряется современное оборудование, налажен строжайший контроль за безопасностью труда.

В память о тех, кто не вернулся в прежние годы из забоев, воздвигнута часовня, установлены также обелиски горноспасателям. Кроме того, в городе сооружена аллея шахтерской славы – место почитания нелегкого труда горняков. И еще есть у нас Книга Памяти – самая дорогая реликвия для семей, потерявших в шахтах своих родных и близких. У многих находится она в доме на почетном месте, ее прочитали не один раз от корочки до ко-

рочки, и в день гибели шахтера рядом с ней всегда горит свеча – в знак памяти, ведь боль потери никогда не угаснет.

Взволновала встреча и одного из почетных гостей, депутата городского Совета, директора ООО «Автомобилист плюс», члена партии «Единая Россия»

Л.П. Лавренюка: «У меня здесь просто слезы на глаза наворачиваются – надо беречь жизни шахтеров, чтобы не было у нас вдов и сирот. На это направлены сейчас усилия президента и правительства, нашего губернатора, партии «Единая Россия». Все стремительно меняется к лучшему. Посмотрите, как хорошеет город благодаря заботам главы Валерия Константиновича Ермакова, депутата городского корпуса, коммунальных служб. Вокруг чистота, порядок, чувствуется общая ответственность за порученное дело, родной город в целом. Давайте и впредь вместе работать для его и нашего общего блага».

Депутат вручил подарок местного отделения партии «Единая Россия» дочери погибшего горняка шахты имени Кирова Екатерине Тороповой. Ее отец Владимир Геннадьевич не вернулся со смены в июле 1993 года. Катю сейчас воспитывает бабушка Валентина Владимировна. Впереди девятый класс, лора собирается в школу, и помощь «Единой России» здесь как никогда кстати. Тем более что сейчас, в канун 1 сентября, повсеместно проводится областная благотворительная акция «Общественности».

В День шахтера мы будем чествовать ветеранов, знатных горняков, победителей соревнования. Вспомним и о тех ленинско-кузнецких, чьи имена увековечены на страницах Книги Памяти шахтеров Кузбасса. Это наш долг, неотъемлемая часть историко-культурного наследия общества – не должны быть преданы забвению те, кто своим героическим трудом в лавах и забоях создавал славу нашему угольному городу и Кузбассу.

И. ВЕТРОВ.

ДВЕРИ ХРАМА ОТКРЫТЫ

26 августа после литургии в 12 часов от храма Новомучеников и Исповедников Российских начнется крестный ход до часовни памяти погибших шахтеров, где будет отслужен молебен о здравии. Желающие могут присоеди-

ниться к крестному ходу на любом его этапе.

В храме Новомучеников и Исповедников Российских сейчас находится чудотворная икона Божией Матери Федоровская. Она пробудет здесь до 23 августа. Двери храма для всех верующих, которые придут поклониться иконе, открыты круглосуточно.

С.ГОРДОСЕВИЧ.

В городском совете ветеранов зарегистрированы 16 первичек, предприятия и организации которых относятся к угольной отрасли. При этом пять из них — из разряда ликвидированных, то есть закрытых в ходе реструктуризации. Как живется сегодня бывшим горнякам и шахтостроителям, ушедшим на пенсию с закрытых предприятий? Об этом хотелось бы рассказать накануне Дня шахтера.

Если предприятие ликвидировано, это не значит, что его

паниями проблем нет: всем нуждающимся выделяются бесплатно по три сотки земли, кроме того, шахта бесплатно дает транспорт. Сложнее с углем, но и эти вопросы совместно решаются. Угольная тема волнует сегодня также председателей советов ветеранов ликвидированного шахтоуправления «Кольчугинское» Л.К. Латышкевич и бывшего треста «Ленинскшахтострой» П.К. Рыльцева.

Немало актуальных задач стоит перед советом ветеранов бывшего Егоровского шахтопроходческого управления. Поселок Никитинский, где проживают пенсионеры

И ВЕТЕРАНЫ НЕ ЗАБЫТЫ

Е Ш П У,

строился еще в начале 60-х годов, сборно-щитовые дома здесь обветшали. Если в городе ветераны шахтерского труда получают бесплатно по 3,5 тонны пайкового угля, то на Никитинке им выделяют в год по 5 тонн. Здесь сказали свое веское слово активисты совета ветеранов А.П. Огнева, Н.С. Кислицина, А.П. Миронова, а также глава администрации поселка Н.И. Чекрыгина. И неслучайно в совете с большим уважением отзываются о Нине Ивановне Чекрыгиной — работа ветеранской организации идет в тесном контакте с местным самоуправлением, общественностью, социальными службами. С гордостью вспоминают ветераны, как добились в свое время ликвидации задолженности по зарплате работникам ЕШПУ. А она составляла тогда ни много ни мало 4 миллиона рублей. Сейчас обеспечиваются пенсионеров путевками на лечение в «Элигомед», решают социальные, бытовые и прочие вопросы. При этом Н.И. Чекрыгина тоже с большой теплотой отзывается об активе совета ветеранов: для нее они просто молодцы — несмотря на возраст и собственные проблемы, бескорыстно помогают всем тем, кто нуждается в их заботе и внимании.

Этот можно сказать обо всех организациях ликвидированных предприятий, которые работают, что называется, на общественных началах. Но им самим, по общему мнению, требуется сегодня какая-то материальная подпитка.

Мы не говорим о повышении пенсии или назначении зарплаты. Однако нужны, пусть и небольшие, средства на текущие расходы, — считает председатель совета ветеранов бывшего треста «Ленинскшахтострой» П.К. Рыльцева. — Посетить больных, одиноких, немощных, поздравить их по случаю юбилея или праздника — все это требует затрат, ведь с пустыми руками не пойдешь. Надо как-то решать этот вопрос.

С Полиной Константиновной согласны все председатели таких организаций. Скажем, среди 1200 пенсионеров бывшей шахты имени Ярославского более 200 человек больны и немощны, им нужны уход, забота, внимание. И такие примеры можно приводить еще. Другой вопрос, где изыскать средства. Здесь надо садиться и думать вместе.

Перед праздником всегда и настроение особое. Ветераны ликвидированных угольных предприятий тоже вместе со всеми будут отмечать 60-летие Дня шахтера. Они знают, что о них не забыли, а проблемы предметно занимают. Такая забота понятна. Ведь шахтеры-ветераны поистине заслужили своим самоотверженным трудом и праздник, и особое к себе отношение.

А. КОЛЧИНА.

Город встречает праздник

Вот и подходит долгожданный для кузбассовцев праздник — День шахтера. В рамках подготовки города к празднику немаловажную роль играет благоустройство и текущее содержание городских объектов. Уже многое в данном направлении сделано. Ведется ремонт фасадов зданий, асфальтирование дворовых территорий и подъездных путей, на трех улицах города восстановлено освещение, выполняются работы по архитектурной подсветке домов в центре города (пр.Кирова,32 и 36), формирование цветочных клумб (интересные работы представлены ООО «Тагис» — Мишина Т.К.). На рекламных конструкциях размещены баннеры, посвященные шахтерской тематике, портреты известных шахтеров рудника.

За последние два года разработано и утверждено 235 проектов внешней отделки фасадов и благоустройства прилегающих территорий. В качестве положительных примеров хочется отметить Панфилову В.П., пр. Кирова, 87, «Юрист», Антокину Н.А., ул. Шевцовой, 9, магазин «Кристи», Пильневу И.Л., пр.Ленина, 41, ювелирный магазин и др.

К сожалению, не все выполняются работы на своих объектах согласно разработанному проекту и в полном объеме. Немало предпринимателей и руководителей предприятий города не спешат привести свои здания в порядок. Большинство объектов торговых, быта, офисных помещений находится на «красной линии», а их внешний вид и благоустройство оставляют желать лучшего.

Особенно неприглядно выглядят предприятия ЗАО «Система «Чибис» (директор Колесник С.А.) по пр. Кольчугинский,5, и в Лесном городке; кооператива «Старт» (Зайцев В.Н.) по ул.Суворова, 12, «Торговый центр «Русь», по ул. Пушкина, 1 и ул. Ульяновская,4; ИП Мясоедовой С.В. по ул. Зварыгина, 5.

Только в текущем году предприятиям и предпринимателям было выдано 77 предписаний по благоустройству и приведению фасадов в надлежащий вид. Составлено 35 протоколов, выписано штрафов на 31,5 тыс. рублей. На контроле больше десятка гарантийных писем по восстановлению благоустройства.

Но главное — это не количество штрафов, а то, что все мы живем в этом городе, это наш дом и дом

наших детей. Ведь благоустройство отдельного предприятия, магазина или офиса влияет на внешний облик всего города, создает благоприятный социальный фон. Главное, чтобы город был красивым, чистым и уютным.

Управление архитектуры и градостроительства городской администрации всегда готово оказать помощь, выдать рекомендацию и предложения по выбору материалов для ремонта фасадов и работ по благоустройству, проинформировать о фирмах-поставщиках материалов и исполнителях работ. Наши телефоны: 3-23-19 — главный архитектор города, 3-14-22 — главный художник города.

Н. ШЕВЦОВА.

Ведущий специалист УАиГ.

Предприятия либо учреждения в большинстве своем работают в едином ритме на основании составленных заранее планов. Иные зависят от сезонности деятельности. Если говорить об управлении социальной защиты населения нашего города, то здесь и без того напряженный ритм работы усиливается либо нововведениями со стороны законодательства, то напрямую зависит от времени года. Например, как сейчас — подготовлением горожан к долгой сибирской зиме. Каким образом эти заботы могут быть связаны с управлением социальной защиты? Татьяна Васильевна ФРОШКАЙЗЕР.

В настоящий момент мы закончили благотворительную акцию по обеспечению углем малоимущих граждан города — это 100 семей, имеющих детей, и 400 одиноко проживающих супружеских пар. Две тысячи тонн угля вывезли с шахты «Заречная». Однако в течение первого полугодия к нам обращались люди, уже истратившие уголь, выделенный им осенью 2006 года. И здесь неочевидную помощь оказал руководитель ООО «Уголь-сервис» И.Тазов, выделяя по сто тонн угля ежемесячно для обеспечения топливом 134 семьи.

Начинаем подготовку (а надо сказать, что делается это не первый год) к обеспечению наборами овощей горожан, проживающих в благоустроенном жилье, или престарелых, которые не в состоянии сами вырастить их, на этот раз — это пятьсот семей. Проходит эта кампания на основании заявлений, поданных и рассмотренных попечительским советом, действующим при администрации города.

Еще одна летне-осенняя акция «Собери ребенка в школу», на сегодня мы оказали в этом помощь 70 семьям, не получающим ее через управление образования или областной бюджет.

Наряду с этим, конечно же, управлением осуществляется и большой объем текущей работы...

Достаточно сказать, что численность граждан по различным льготным категориям у нас составляет около 25 тысяч человек. Через управление в 2006 году выплачено населению города в качестве мер социальной поддержки более 262 миллионов рублей. Из региональных мер социальной поддержки наиболее значимой является пенсия Кемеровской области, которую получают более пяти тысяч наших горожан. Только по вопросам охраны детства и материнства в управление обращаются ежегодно более семи тысяч матерей. Ежегодно, начиная с 2005 года, вручается до 18 тысяч единых социальных проездных билетов. Единую денежную выплату получают 2685 человек. С 2007 года пособие по уходу за ребенком до полутора лет стало выплачиваться и неработающим женщинам, и этим правом уже воспользовались 758 женщин, выплачено около девяти миллионов рублей.

Примерно каждый четвертый житель города — льготник. А это значит, что каждый из них приходит к нам. Только прошлым году у нас зарегистрировано 89

КОГДА ЦИФРЫ ОЖИВАЮТ

тысяч обращений. И с каждым человеком нужно поговорить, вникнуть в суть его проблемы, разъяснить то или иное положение закона доходчиво, человеческим языком. А если учесть, что формы и методы социальной службы постоянно совершенствуются, расширяется сфера предоставления социальных услуг, все новые и новые законы не дают возможности «задремать».

Второй год реализуются областная и муниципальная программы социальной поддержки населения. В ней несколько направлений. В частности, о пенсионерах, получающих пенсию меньше прожиточного минимума. Еще одна новинка: о бесплатном получении некоторых видов протезно-ортопедических изделий людьми, не являющимися инвалидами.

К 2009 году нам предстоит завершить монетизацию натуральных льгот по жилищно-коммунальному хозяйству. И если учесть, что число льготников и инвалидов (последнее — к сожалению) будет увеличиваться, то это скажется и на объеме нашей работы.

Однако исполнение федеральных и региональных законов является только небольшой частью работы по государственной поддержке и социальной защите граждан. Сегодня 1200 одиноких горожан, средний возраст которых 74 года, получают социальную помощь на дому. В особом ряду стоит забота о детях-инвалидах. Медико-психолого-педагогическую реабилитацию проходят ежегодно более пятисот детей-инвалидов. В городе уже восемь лет работает социальный приют для детей и подростков, через который только за прошлый год прошли 199 ребят. Из них 62 определены в сиротские учреждения.

Как я поняла, программа социальной защиты населения будет только развиваться и совершенствоваться, спокойной жизни у вашего коллектива не будет никогда. А вот интересно, каким образом вас судьба привела на столь хлопотную должность, полностью «завязанную» на общении с людьми? Ведь по образованию вы

экономист и вам должно быть ближе общение с цифрами?

По-моему мнению, каждый руководитель должен быть хорошим экономистом, это не помешает ему в его работе. В моем же случае меня всегда привлекало общение с людьми еще со школьных лет и, особенно, в студенческие времена. Оканчивала я экономический факультет Томского государственного университета.

На первом своем месте работы в отделе экономического анализа центральной нормативной исследовательской станции по труду г.Прокопьевска, признаюсь, я как экономист-исследователь только добросовестно складывала цифры. А понимать, что же представляет каждая цифра глупа, анализа или отчета, что каж-

дая цифра «живая», начала в должности начальника планово-экономического отдела на разрезе «Талдинский-Северный», где мы создавали новое предприятие. Вот где за каждой цифрой стоял каждый ковш добытого угля, каждый новый объект создаваемого предприятия. Было очень интересно. Затем в Ленинск-Кузнецкий перевели работать моего мужа-юриста, так я и попала на шахту имени 7 Ноября, где работала в должности начальника планово-экономического отдела. И на шахте цифры были не только «живые», а уже — родные. И не только цифры, но и люди! Коллектив был замечательный, достаточно сказать, что с бывшими коллегами мы дружим, общаемся до сих пор. Я вообще люблю дружить с людьми. Со своей лучшей подругой мы дружим уже 51 год. Со студенческими друзьями встречаемся каждые пять лет, переписываемся с теми, с кем в детстве жила на одной улице...

Восемь лет назад меня тригласили на мою нынешнюю должность. И мне кажется, что умение любить людей, уметь выслушать человека, поговорить с ним очень пригождается мне сейчас. Должна сказать, что этим отличаются и наши сотрудники, в противном случае, они бы здесь просто не работали. Кроме того, в должности начальника управления социальной защиты населения у меня появилась возможность работать не только с бумагами, а с живыми людьми. Именно здесь в процессе разговора, решения какой-то проблемы человека, пришедшего к тебе за помощью, консультацией ли, можно увидеть благодарность в глазах человека и почувствовать: не зря в твоей жизни прошла эта минута.

Нам лишь остается добавить, что Татьяна Васильевна двадцать лет жизни из своих пятидесяти пяти отдала людям, так ждущим от нее и помощи, и совета, и дела.

Интервью вела С.ГОРДОСЕВИЧ.

С ПРИМЕНЕНИЕМ особых мер безопасности также было вынута 12,9 млн. тонн угля из общего объема 16,1 млн. тонн запасов, законсервированных под различными застройками, находящимися в черте городской территории. Наиболее активное участие в организации выемки запасов под охраняемыми объектами, особенно в начальной её стадии, приняли главные специалисты треста «Ленинуголь»: главный инженер П.И. Соколов, начальник технического отдела И.М. Лукьяненко, главный инженер Г.А. Грабина, главный геолог Т.М. Кобылянский, главный маркшейдер Ю.А. Штабов, а также главный инженер Я.Б. Фрайман и главный маркшейдер С.Г. Шишкин шахты имени С.М.Кирова.

Сооружение водоохранительных дамб осуществлялось в основном землеройной техникой созданного в 1956 году в структуре треста «Ленинуголь» специализированного предприятия, которое вначале имело примитивное название – спецконтра, затем, по мере его развития и совершенствования, оно было преобразовано в управление по профилактике, тушению подземных пожаров и рекультивации. Этому предприятию предназначалась также осуществлять оформление угольных складов шахт и этим самым участвовать в погрузке угля в железнодорожные вагоны. Начиная создавать это предприятие и руководил им на протяжении почти 30 лет Филипп Кирсанович Суханов.

На шахте имени Ярославского с целью обеспечения её запасами угля в связи с выявленной невозможностью выемки запасов крутой складки синклинали были приняты и проведены следующие решения. Ещё во время строительства шахты «Егозовская-1/2», которое растянулось на десяток лет по той же причине (сложные горно-геологические условия в районе крутого залегания пластов), коллектив шахты имени Ярославского приступил в 1954 году к выемке запасов пологой части месторождения в пределах границ строящейся шахты. Сделано это было с помощью уклонов, пройденных с поверхности.

С пуском в эксплуатацию в 1958 году шахты «Егозовская-1/2» горные работы той и другой шахты были соединены. Введённой в эксплуатацию шахте было оставлено название шахты, коллектив которой стал её осваивать, – имени Ярославского. Но объём вскрытых запасов в пологой части месторождения обеспечивал работу шахты только на 10–15 лет.

Коллективу шахты, в первую очередь проходчикам, чтобы обеспечить шахту запасами на дальнейшую устойчивую работу, пришлось выполнить огромный объём работ по вскрытию запасов угля, находящихся ниже откаточного горизонта и по другую сторону крупных геологических нарушений по отношению к основному выработкам откаточного горизонта. Для этого потребовалось осуществить проходку свыше 8000 метров только породных выработок и столько же вскрывающих уклонов выработок.

Все работы были выполнены своевременно. Этим самым было осуществлено полевое блоковое вскрытие запасов, находящихся на глубине до 150 метров ниже откаточного горизонта, которое обеспечило стабильную работу шахты до конца столетия.

Основной объём работ выполнили проходческие бригады К.К. Дубса, Н.М. Баженова, П.Е. Сизикова, В.Д. Лазарева, С.Г. Макрушина, коллективы подготовительных участков, начальниками которых были молодые горные инженеры Э.Л. Лангольф, И.А.

Ивлева, С.Я. Романенко, ставшие в последующем крупными руководителями угольного производства Кузбасса.

Первые послевоенные десятилетия были периодом интенсивного перевода систем разработки угольных месторождений со сплошной на столбовые, что позволило к середине 60-х годов полностью ликвидировать на всех шахтах рудника нерациональную и неэффективную сплошную систему разработки.

Ивлева, С.Я. Романенко, ставшие в последующем крупными руководителями угольного производства Кузбасса.

Первые послевоенные десятилетия были периодом интенсивного перевода систем разработки угольных месторождений со сплошной на столбовые, что позволило к середине 60-х годов полностью ликвидировать на всех шахтах рудника нерациональную и неэффективную сплошную систему разработки.

храняемых выработок при бесцеликовой выемке в 5 раз. Это снижало расходы на поддержание выработок и создавало более благоприятные условия для производительной работы очистных забоев.

Для этой же цели на шахте «Полысаевская-3» инженерной службой при отработке сильно обводнённых участков шахтного поля были разработаны подземные способы осушения выемочных участков путём бурения нисходя-

Этому в какой-то мере мешали недостаточный в то время уровень научно-технической базы этого процесса, а более всего – отсутствие эффективных и надёжных способов закрепления анкеров в скважинах и шпурах и отсутствие удобных и производительных механизмов для бурения скважин и возведения в них анкеров.

Даже в 70-х годах протяжённость выработок, закрепляемых анкерной крепью, на шахтах в целом по руднику составляла менее 10 процентов от всех нарезных выработок, тогда как протяжённость металлической крепи превышала 50 процентов от общего объёма проводимых выработок.

В 1981 году объём крепления горных выработок анкерной крепью был доведён до 20,2 км, что составило 14,1 процента от всей протяжённости пройденных выработок. Наибольший объём крепления анкерной крепью выполнялся на шахтах имени С.М. Кирова, имени 7 Ноября, «Полысаевская». В качестве анкеров все эти годы использовались клинощелевые анкеры – механического закрепления. Изготавливались они на ленинск-кузнецком заводе «Красный Октябрь».

Ещё в 50-х годах механизация работ в подготовительных забоях осуществлялась в основном электросвёрлами и погрузочными машинами: углопогрузочными (С-153, УП-3) и породопрогрузочными (ППМ-3, ППМ-4).

В 1958 году на шахте «Полысаевская-3» была проявлена инициатива руководителей (начальник шахты В.Д. Ялевский, главный инженер Р.В. Юрин, главный механик Г.И. Разгильдева) по внедрению во всех угольных подготовительных забоях шахты проходческих комбайнов ПК-3.

В целом по руднику широкое распространение проходческих комбайнов на шахтах получило во второй половине 60-х годов. Применялись в основном комбайны ПК-3, ПК-3М, ПК-3Р, 4ПУ, затем – ГПКС.

В 1953 году отечественным машиностроением стал выпускаться буровой проходческий комбайн ПКГ-1, затем – ПКГ-2, сконструированный по предложению механика шахты «Байдаевская» Я. Гуменика (г. Новокузнецк). В 1958–1959 годах машиностроителями конструкции этих комбайнов были усовершенствованы; были созданы комбайны ПКГ-3 и ПКГ-4 (с гидротранспортом).

Эти комбайны стали основным типом комбайнов, применявшихся на гидрошахте «Полысаевская-Северная». Комбайны Гуменика, как их обычно называли шахтёры, на протяжении нескольких лет применялись и на других шахтах, в частности, на шахте «Полысаевская-1». Но широкое распространения не получили из-за того, что они были предназначены для проведения выработок круглого и небольшого сечения и только по углю.

50–60-е годы были характерны всё более широким распространением на всех шахтах рудника автоматического и дистанционного управления машинами и механизмами. Только с 1955 по август 1958 года на автоматическое управление было переведено 37 линий стационарных ленточных конвейеров, 20 линий скребковых конвейеров, 9 насосов с низковольтными двигателями, 3 насоса главного водоотлива с высоковольтными двигателями, 3 лебёдки с бесконечной откаткой и т.д.

Ю. СУНГУРОВ.

Горный инженер, ветеран Кольчугинского рудника.

(Начало публикаций – 27 февраля 2006 г. Предыдущая – 21 августа 2007 г.)

ИСТОКИ УГОЛЬНОГО КУЗБАССА

К 125-летию рудника (1883 – 2008)

В шестидесятых же годах по инициативе главных инженеров шахт имени Ярославского – Ю.В. Сунгурова и «Комсомолец» – Ф.К. Прусакова в систему разработки длинными столбами было внесено существенное технологическое изменение. Было начато применение бесцеликовой технологии отработки выемочных участков.

На шахте «Комсомолец», а вслед за ней и на шахте «Полысаевская-3» (главный инженер А.И. Жаров) при этом был применён вариант поддержания выемочных выработок в выработанном пространстве для повторного их использования при отработке очередной, соседней лавы.

На шахте имени Ярославского бесцеликовая технология обеспечивалась проведением выемочных штреков в присечку к выработанному пространству отработанных лав с оставлением угольной стенки шириной 1–1,5 метра.

Бесцеликовая технология позволяла снизить объёмы проведения выемочных выработок и создать более благоприятные условия для отработки очередных выемочных столбов в результате уменьшения опорного давления благодаря устранению целиков между столбами. При этом также значительно уменьшались эксплуатационные потери угля.

На шахте имени Ярославского бесцеликовая технология была также разработана и впервые в мировой практике применена для слоевой разработки мощного угольного пласта (мощностью более 4 метров).

Применение такой технологии позволило отработать полностью все запасы угля пласта Журицкого в границах шахтного поля наклонными слоями и без оставления межслоевой угольной пачки с помощью механизированных комплексов. Месячные подвиги очистных забоев при этом превышало 200 метров. А эксплуатационные потери угля были доведены до рекордно минимальных, всего 4–5 процентов, тогда как при обычных системах разработки они составляют от 9 до 26 процентов.

Усовершенствование способов вскрытия и подготовки угольных пластов и выемочных участков позволило улучшить схемы выемочных полей, увеличить запасы очистных участков, создать благоприятные условия для сооружения мощных магистральных конвейерных линий и оборудования более производительных средств вспомогательного транспорта.

На ряде шахт количество конвейерных линий и погрузочных пунктов для загрузки вагонеток в откаточных выработках сократилось в два-три раза (шахты имени Ярославского, имени 7 Ноября, «Комсомолец»). На конвейерных линиях многих шахт стали сооружать ёмкие аккумулярую-

ЩИ бункеры, способствующие безостановочной работе забоев при задержках с поставкой порожних вагонеток на погрузочных пунктах.

В очистных и подготовительных забоях появилась и стала всё шире применяться металлическая крепь. В 1955 году металлической крепью крепились 45 лав, в 1958 году – уже 63 лавы. Вначале в лавах для крепления призабойного пространства применялись клиновые стойки СГК-1,

СГК-2 нарастающего сопротивления, а со второй половины 50-х годов – гидравлические стойки ГСК, ГСЛ и др.

В качестве металлической режущей крепи сначала были распространены костры из различных рельсов. Опыт их применения показал большую их опасность при разгрузке их от давления при переноске на новую дорожку, приводившую нередко к травмированию горнорабочих.

В середине 50-х годов угольное машиностроение страны освоило изготовление ограниченно-податливых посадочных стоек (тумб) ОКУ различных типоразмеров, которые стали применяться в лавах в качестве режущей крепи взамен костров.

Примерно в эти же годы для временного поддержания кровли в очистных и подготовительных забоях стали широко применяться металлические стойки временной крепи ВК также нескольких типоразмеров для различной мощности угольных пластов.

Обрушение кровли в выработанном пространстве очистных забоев за режущей крепью (арочной, кустовой, костровой) вплоть до 50-х годов осуществлялось вручную, путём вырубки топором стоек забойной крепи. Этот процесс был одним из наиболее опасных в очистных забоях. Немало шахтёров погибли при посадке кровли. При посадке кровли погиб и один из лучших начальников очистных участков шахты имени С.М.Кирова и рудника Герой Социалистического Труда Яков Григорьевич Чекмарев.

Опять же, в 50-х годах стали постепенно переходить на более безопасные способы обрушения кровли. Сначала это стали делать с помощью электромеханических посадочных лебёдок, а затем – с применением предохранительных взрывчатых веществ.

Наряду с арочной крепью из спецпрофиля, применялась также для выработок трапециевидного сечения металлическая крепь из двутаврового проката, а в отдельных случаях – даже из рудничных рельсов. Но эти виды крепи со временем были изжиты. Крепь из двутаврового проката осталась только для крепления сопряжений выработок.

В конце 50-х годов на шахтах рудника были сделаны первые шаги по применению анкерной крепи для подготовительных выработок. С целью расширения объёмов её применения был изучен передовой в то время в отечественной горной промышленности опыт применения анкерной крепи на шахтах треста «Эстонсланец». Для этого туда в 1961 году была командирована группа специалистов комбината «Кузбассуголь» под руководством заместителя начальника комбината П.М. Ковачевича. В числе участников этой группы был и автор этих строк.

По результатам изучения опыта сланцевых шахт Эстонии были разработаны меры по расширению применения анкерной крепи на шахтах Кузбасса. Объёмы применения анкерной крепи на шахтах рудника возросли, однако её долевого участия в общем объёме крепления горных выработок ещё долго не было преобладающим.

По результатам изучения опыта сланцевых шахт Эстонии были разработаны меры по расширению применения анкерной крепи на шахтах Кузбасса. Объёмы применения анкерной крепи на шахтах рудника возросли, однако её долевого участия в общем объёме крепления горных выработок ещё долго не было преобладающим.

По результатам изучения опыта сланцевых шахт Эстонии были разработаны меры по расширению применения анкерной крепи на шахтах Кузбасса. Объёмы применения анкерной крепи на шахтах рудника возросли, однако её долевого участия в общем объёме крепления горных выработок ещё долго не было преобладающим.

По результатам изучения опыта сланцевых шахт Эстонии были разработаны меры по расширению применения анкерной крепи на шахтах Кузбасса. Объёмы применения анкерной крепи на шахтах рудника возросли, однако её долевого участия в общем объёме крепления горных выработок ещё долго не было преобладающим.

По результатам изучения опыта сланцевых шахт Эстонии были разработаны меры по расширению применения анкерной крепи на шахтах Кузбасса. Объёмы применения анкерной крепи на шахтах рудника возросли, однако её долевого участия в общем объёме крепления горных выработок ещё долго не было преобладающим.

Внимание: "прямая линия"!

24 августа с 14 до 16 часов администрация города проводит "прямую" телефонную линию.

На звонки горожан отвечают:

- **БАДЕРТДИНОВ Рашид Раисович**, заместитель главы города по строительству и городскому развитию (тел. 3-21-74);

- **РЫЛОВА Надежда Тихоновна**, начальник управления образования (тел. 5-40-08);

- **БУСОВИКОВ Петр Викторович**, и.о. начальника управления здравоохранения (тел. 5-29-37);

- **КАЗАЧЕНКО Ольга Алексеевна**, и.о. заведующего юридическим отделом (тел. 3-15-88).

**К СВЕДЕНИЮ
ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА!**

Приглашаем всех жителей и гостей города на праздничную ярмарку, посвященную Дню шахтера, которая проводится на губернском рынке **25 августа с 10.00.**

Вашему вниманию будет представлен широкий ассортимент продовольственных товаров, выпускаемых местными товаропроизводителями. ОАО «Ленинск-Кузнецкий хлебокомбинат», ООО «Ди-нас» предложат хлебобулочные и мучные кондитерские изделия: торты, пирожные, печенье. Вы сможете приобрести все виды копченой и соленой рыбопродукции, произ-

водимой и.п. Бауэр Э.И.; крестьянское хозяйство Волкова, и.п. Бирк Т., предложит на ваш выбор колбасные изделия собственного производства.

Ликеро-водочную продукцию представят Новокузнецкий винодельческий завод, ООО «Китат».

Ленинск-Кузнецкий район представит широкий выбор сельскохозяйственной продукции.

Вам будет предложен огромный выбор овощей и фруктов.

Ждем вас за покупками!
Администрация города.

ПРОВОДИМ СЕМИНАР

Межрайонная ИФНС России № 2 по Кемеровской области приглашает налогоплательщиков принять участие в проведении семинара по вопросам: критерии самостоятельной оценки рисков для налогоплательщиков, используемые налоговыми орга-

нами в процессе отбора объектов для проведения выездных налоговых проверок; заполнение налоговых деклараций с подробным рассмотрением характерных ошибок, допущенных налогоплательщиками в отчетности за II квартал 2007 года.

Семинар состоится 28 августа в 10 часов в актовом зале инспекции по адресу: пр. Кирова, 85/2. Телефон для справок: 7-56-36.

Дорогую мамочку Марию Степановну ТЕРЕХИНУ поздравляю с днем рождения!

Желаю, чтоб счастье тебе улыбалось,
Чтоб жизнь протекала без зла,
И только хорошее в жизни встречалось,
Плохое ушло навсегда!
Пусть годы идут, ты не будь им подвластна,
Пусть в сердце добро не исчезнет вовек,
Здоровья желаю тебе я и счастья,
Любимая мама, родной человек!

Сын Юрий.

КУМИ сообщает

«Комитет по управлению муниципальным имуществом г. Ленинска-Кузнецкого информирует о том, что стихийно образовавшийся рынок в районе магазина «Жиро», где реализуется розничная торговля бытовой химии, фруктов, промтоваров и т.д., а также стоянка для такси, в связи со строительством жилого квартала будут ликвидированы до 1 сентября 2007 года».

ДОБРЫЕ СТРОКИ

Я, Мария Петровна Стефановская, ветеран Великой Отечественной войны, пенсионер, в 2004 году приехала с Украины на постоянное место жительства в Ленинск-Кузнецкий. С 1986 года проживала в зараженной Чернобыльской зоне, а поэтому часто приходилось обращаться с различными заболеваниями к врачам.

Мои соседи-пенсионеры порекомендовали мне обратиться к нашему участковому врачу Валентине Константиновне Костюченко. И я не ошиблась. В её вежливости почувствовала компетентность и чуткое отношение к больному, за что я ей очень благодарна.

Желаю Валентине Константиновне здоровья, долгих лет жизни, успехов в нелегкой работе, чтобы приносить радость своим пациентам!

М.П. СТЕФАНОВСКАЯ.

ВОТ уже не первый год работники муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей «Дом технического творчества детей» создают оптимальные условия и предоставляют всем желающим, которые хотели бы окунуться в мир творчества и фантазии, самый широкий круг возможностей для развития и саморазвития личности воспитанника, его свободного и творческого самовыражения.

Уровень педагогического профессионализма работников нашего учреждения могут подтвердить обучающиеся детских объединений не только на словах, но и своими достижениями, которыми можем гордиться не только мы, но и весь город.

Немало сделано коллективом за 2006/2007 учебный год. Это участие в соревнованиях, турнирах, чемпионатах, выставках. Хотелось бы отметить главные достижения прошедшего года. Так, Алексей Бахтин, ученик С.Я. Сахновского, завоевал 1-е место на областных соревнованиях по радиоуправляемым гоночным моделям самолетов и получил переходящий Кубок Кузбасса по радиоуправляемым гоночным моделям самолетов, 2-е место на Чемпионате России, и за эти заслуги получил медаль «Надежда Кузбасса».

Алексей Чибранов, Виктор Сащенко, Иван Семенов, воспитанники педагога В.П. Ерченко, приняли участие в межрегиональном турнире по судомодельному спорту памяти П.В. Лосонного, который прошел в г. Осинники, в XVII традиционных зимних межобластных соревнованиях в г. Новокузнецке, в Кубке России (г. Новосибирск), в чемпионате Кемеровской области по судомодельному спорту среди школьников (г. Кемерово). Объезжав столько городов, ребята привезли только 1-е и 2-е места. Еще немного, и дети догонят своего педагога В.П. Ерчен-

**ГОРДИТЕСЬ ВМЕСТЕ С НАМИ**

ко, который в этом году стал победителем Чемпионата России по судомодельному спорту и занял второе место на Чемпионате мира, которые проходили в г. Санкт-Петербурге.

Сергей Леонов, который также занимается судомоделизмом, ученик И.Г.Загребина, занял 2-е место на областной выставке детского технического творчества.

Педагог О.П.Щербак также может гордиться своими учениками: Александр Решетов завоевал в этом году три первых места в областных соревнованиях по кордовым авиационным моделям электродвигателей; Кирилл Зеленов, участник чемпионата Кемеровской области по авиамодельному спорту и областной выставке детского технического творчества, дважды поднимался на вторую ступень пьедестала почета чемпионата, а Павел Коренков на чемпионате Кемеровской области завоевал первое место.

Упомянув про достижения в воздухе и на воде, не можем не вспомнить про достижения на

земле - итоги года учеников А.И.Торгонского Родиона Иванова и Дмитрия Лесникова, ставших абсолютными победителями в областных соревнованиях по авиамодельному спорту. А на чемпионате Кемеровской области среди школьников к ним присоединился Артем Дворцов. Каждый из ребят завоевал 2-е место.

Это только призовые места, а сколько еще можно говорить о четкой, слаженной, совместной работе педагогов и их воспитанников, которая приносит столь значимые результаты.

За прошедший год и само учреждение не отстало от своих детей. Дом технического творчества детей успешно прошел лицензирование, и были поданы документы на получение гранта «Лучшее учреждение дополнительного образования детей Кузбасса».

Пожелайте нам удачи! Мы работаем на благо ваших детей и нашего города.

В. КАЛИНИНА. Педагог.
На снимке: в ходе Чемпионата мира в г.Санкт-Петербурге.

ПРИ НАЗНАЧЕНИИ ПЕНСИИ

С июля 2007 года пенсия Кемеровской области назначается неработающим гражданам, имеющим стаж работы в должности руководителя организации сельскохозяйственных товаропроизводителей 20 и более лет, из них не менее 10 лет в должности руководителя совхоза или колхоза (в стаж засчитывается время работы в совхозе или колхозе, другой организации сельскохозяйственных товаропроизводителей, расположенных (распола-

гавшихся) на территории Кемеровской области).

Просим граждан пройти перерегистрацию в управлении социальной защиты населения по адресу: пл. Кирова, 13а (остановка «Мебельная фабрика»), кабинет № 11.

При себе иметь паспорт, трудовую книжку.

Прием ежедневно с 8 до 17 часов, перерыв на обед с 13 до 13.48, кроме пятницы. Телефон для справок 3-43-18.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

T, °C По состоянию на 14 часов	Среда, 22.08	Четверг, 23.08	Пятница, 24.08	Суббота, 25.08	Воскресенье, 26.08	Понедельник, 27.08
Облачность, осадки						
Давление, мм	744	742	746	744	738	744
T, °C	+ 19	+ 16	+ 18	+ 20	+ 16	+ 19
Влажность, %	56	84	60	60	80	54
Ветер, м/сек.	С-З 3	Ю-З 4	С-З 2	Ю-З 3	Ю 3	С 1

**ГОРОДСКАЯ
ГАЗЕТА****УЧРЕДИТЕЛИ:**

Администрация г. Ленинска-Кузнецкого и МУ «Редакция газеты «Городская газета»

Газета основана 1 октября 1930 г.
До 1994 г. выходила под названием «Ленинский шахтер».

Главный редактор **С.П. БАРАНОВ.**

652500,
г. Ленинск-Кузнецкий
Кемеровской области,
ул. Белинского, 15

Электронный адрес:
gazeta@lnk.kuzbass.net

Справки по редакции:

по вопросам социальной сферы - 5-11-79, по вопросам экономики - 5-14-73, по рекламе и объявлениям - 5-14-56, по вопросам общественно-политической жизни - 5-12-88.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора. За содержание рекламных материалов отвечают рекламодатели. Рекламуемые товары и услуги подлежат обязательной сертификации. Материалы со знаком ® публикуются на коммерческой основе.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком ППО (ул. Белинского, 17).

Объем 1 п.л. Номер подписан в печать в 17 часов 21.08.2007г.

Печать офсетная.
Заказ 1957
Цена в розницу - договорная.

Литературный ГОРОД НАШ

Выпуск
№ 7
"Городская газета"
№ 150-159



Ада ФЕДОСЕЕНКО С праздником, шахтеры!

Мест родимых надежней не знаю,
День шахтеров — очередной!
Пусть же песни звучат, не смолкая,
Прославляя народ трудовой!

Каждый год вновь и вновь —
достиженья.
И Кузбасс полон творческих сил.
Не стареет его поколение,
Что достойно годами растил.

Молодым раскрывая богатства,
Мать-земля, верный путь укажи,
Чтоб к вершинам победным
подняться,
В сердце каждого пламень вложи.

И все шире горняцкая трасса,
Рейтинг славы растет мировой.
Поздравляем шахтеров Кузбасса,
Как героев Сибири родной!

Нина СУРОВА

х х х

Извечна мудрость наших предков —
Земля богата и щедра.
Потоком уголь в вагонетках
Течет из недр на-гора.
А снег зимой припудрен пылью
В кузбасских наших городах,
Где обернулась сказка былью
В больших мозолистых руках

Ирина СИДОРАКА

Славное племя

Жар библейской преисподней
постепенно затвердел.
Цвета самой черной ночи,
он не ведал свой удел.
На земле под солнцем ярким
племя смелое росло,
Камень-жар из недр глубоких
для людей достать смогло.
Чтоб горел в кострах стоянок
и в печах уютных хат,
Чтобы тек металл с вагранок
для надежных чудо-лат.
Сей волшебный камень углем
жизнь земная назвала
И шахтером рудокопа
в благодарность нарекла.
Будь же славен, труд шахтера!
И в космической дали

Знаю, вспомнят вас потомки,
дорогие земляки!

Валерий УХАНДЕЕВ

х х х

Где тонут в угольной реке
Палеозойские останки,
На механической руке
Набухли гидрошланги,
Там, где железу кроту
Достался хвост змеиный,
Где порождает пустоту
Зубастая машина,
Там, там раскинулись поля,
Забывшие о свете,
Там — горизонт
не линия, а пласт угля...
Знак «минус» на планшете.

х х х

Тот мир чернее черноты.
Там антрацит свои пласты
Наполнил заревом и жаром.
Там по железным тротуарам
Уходит уголь марки «К»
Туда, где небо и снега.
И черным конусом на белом
В пространстве ляжет он,
И на смолистом камне мелом
Напишут: «миллион».
«Кузбасским золотом» вагоны
Наполнят до краев...
И в этих тоннах миллионных
Суть жизни, дело горняков.

Владимир КОЗИЦЫН
СОСНА

Еще воюю шумело лето.
Качались в воздухе шмели...
Сосну, лишив дневного света,
По штреку гулкому везли.
Здесь не шмели гудели — сверла,
От взрывов вздрагивал забой.
И вот она уже подперла
Плиту породную собой.
Под тяжким весом от натуги
Смолистый пот смочил кору.
Она красавицей упругой
Стояла в шахте, как в бору.
Она как будто стала строже.
Тронь — зазвенит струны сильней.
Ее несколько не тревожит
Моторов гул и лязг цепей.
Вдыхая взрывов запах терпкий,
Она тем счастлива была,
Что всю себя, до самой щелки,
На благо людям отдала.

Луиза ХОМЕНКИНА

ШАХТЕРСКАЯ, СИБИРСКАЯ... Быль

На родину, к сестре, Вячеслав Михайлович решил поехать поездом. Кадровый офицер в Сибири не был давно. За годы службы вроде бы объехал всю страну, но военная судьба в родимые края так и не приводила. Вот и сейчас дом его — у самых западных границ. Правда, до Москвы добрался самолетом. Но зато потом — прямиком на Казанский вокзал, знакомый всем, кто после поездок в Европу спешит к себе в Азию.

Ехал он поездом «Москва—Новокузнецк», с удовольствием лоя ухом подзабытое, странное для непосвященных название этого города «Кузья», иногда мелькавшее в разговорах соседней по купе. Несмотря на недолгую дорогу, Вячеслав Михайлович успел перезнакомиться едва ли не с каждым из полутчиков, среди которых чуть ли не больше половины были жителями Кузбасса. Приятно было сознавать, что, как в прежние советские времена, горняки имеют возможность погреться под южным солнышком. Кто-то сумел подлечиться в санаториях, другие наслаждались Черным морем и сервисом, несмотря на «дикарский» отдых, вместе с семьей.

Полутчик из соседнего купе Борис Федорович неустанно рассказывал о проведенном отпуске, подтверждая впечатления кадрами цифровой видеокамеры.

— Пацаном с родителями в Анапу ездил, — вспоминал он, — так жили мы тогда у хозяев в сарае, на раскладушках. Хозяйка нам досталась еще та! Электричество не жги, плиткой не пользуйся... А сейчас, ты посмотри! Красотища!

И Вячеслав Михайлович согласно кивал собеседнику, разглядывая обстановку в комнатке небольшого коттеджа, Бориса Михайловича, развалившегося в шезлонге на балкончике с видом на цветущие клумбы и море вдаль, его жену с сыном на представлении в дельфинарии.

— Позволяют, значит, заработки-то шахтерские? — в который уж раз спрашивал он, чтобы доставить удовольствие соседу.

Тот утвердительно кивал головой:

— На следующий год и пацанку с собой возьмем. Пока-то ей всего два годика, с тещей оставили. Но тем летом — обязательно!

Когда проехали Новосибирск, в поезде остались уж совсем земляки. Вячеслав Михайлович, и без того старавшийся меньше спать, чтобы впитать глазами и душой как можно больше оттенков зелени в обильном многотравье, а казалось бы, бесконечных кронах деревьев, вдруг прерывающихся степными просторами, и на этот раз стоял в вагонном коридоре. За оконным стеклом темнело, облака светились последними лучами заката, предвещая на завтра хорошую погоду. Двери многих купе были открыты. Вагонное братство как-то притихло, может быть, устав от дороги или, напротив, от предвкушения возвращения домой. И тут возникла песня, зазвучавшая из радиодинамика: «...шла дивизия вперед...».

«По долинам и по взгорьям», — машинально допел про себя Вячеслав Михайлович начало строки, заодно поймав себя на мысли, что этой песни он не слышал уже давненько. А тем более, по радио. Но тут же услышал, как несколько человек подхватили мелодию, потом трио стало полниться, и к концу песни уже весь вагон торжествовал вместе с теми далекими конниками в шлемах, отмеченных красными звездами: «Разгромили атаманов, разогнали воевод. И на Тихом океане свой закончили поход!».

Вячеслав Михайлович был потрясен: «У нас на западе эту песню никто и не знает, не то, чтобы петь. Да как петь! Гордо, с достоинством! Вернусь в часть, всем расскажу; и офицерам и солдатам, кто настоящие люди, патриоты Родины. Не случайно же именно сибиряки переломили ход войны, спасли Москву и Россию. Такие они — шахтеры Кузбасса!».



Павел РЯЗАНОВ Возвращение

В неоглядную ширь
Я смотрю из вагона.
Выбегает Сибирь
На свиданье с влюбленным,
Принимает меня
Вместе с поездом скорым
И в зеленых огнях
Мне зажгла семафоры.
Замелькала в глазах
Лесом, полем и чащей,
И на рельсах-струнах
Заиграла о счастье.
Рвется сердце вперед,
Каждый миг ему дорог.
Ну, еще поворот —
И увижу я город!
Я увижу тебя,
Тосковал о котором,
Где я жил, полюбя,
Славный город шахтеров.

Ну, скорей же, скорей!
Сотни метров до дома.
Обниму я друзей,
И родных, и знакомых!
Взмыл гудок надо мной
Звонкий, чистый по-детски:
Здравствуй, город родной!
Здравствуй,

Ленинск-Кузнецкий!
Здесь трудиться и петь,
Жить, стареть до исхода,
А тебе — молодеть,
Хорошеть год от года!

Нина ИПАТОВА Наш город

В нем все для сердца дорогое:
И то, что Родиной зовем,
И день за днем пережитое,
И наше будущее в нем,
В нем что-то есть для нас такое,

Чего назвать не в силах ты:
И стать труда, и честь героя,
Шахтерской доблести черты.
Куда бы мы ни шли с тобою,
Куда б ни устремляли взор,
Нам путеводною звездой
Сияет город наш — шахтер.

Утро

Дождь июньский, гость ночной,
Окропил сады, деревья, крыши.
Вот уже проснулся город мой,
Трудовым дыханьем
жизни дышит.
Он зарей малиновой окрашен,
Свежестью сияет и румян,
Стал еще моложе он и краше,
Город мой —
шахтерский ветеран.

Начинается рабочий день
С неизменной заботой новой.
И поет цветущая сирень
Гимн труду всей прелестью
лиловой.

В детский сад отводят малыша.
Я иду и слышу говор детский.
И автобус утренний, спеша,
К шахте направляется
«Кузнецкой».

Все на свете, каждый человек,
Кто в забоях, кто в пути,
в движении
И рассвет из-под прикрытых век
Снова видит утра пробуждене.

Тамара СТРАХОВА Песня о городе

Город мой Ленинск-Кузнецкий,
В утреннем всплеске огня
Смотришь в меня ты по-детски,
Хоть ты и старше меня.
В нежном названии улиц
Детства поют соловьи,
Словно не птицы вернулись —
Годы вернулись мои.

Припев:
Меня ты с детства научил,
Что завтра нужней, чем вчера.
И пусть горит, горит в ночи
Свет твоего копра,

Снова веселою стаей
Голуби над головой,

Как мы с тобой подрастали,
Как выживали с тобой
В давние трудные годы,
Путь постигая крутой,
Чтоб отделить от породы
Камень с судьбой золотой.

Припев.

Рядом мы взрослыми стали,
Хоть ты и старше меня,
Мы из земли добывали
Чудо любви и огня.
Мы не хранили секретов,
Вместе спускаясь в забой,
Обогревая планету
Нашей с тобою судьбой.

Припев.





Валерий АВЛАСЕВИЧ

За кулисами счастья — память,
Как актриса, лишённая роли,
В этой трагикомической драме,
Называемой коротко «жизнь».

За кулисами счастья — гордость,
Как певичка, пропившая голос,
Как нагая девица в постели
У чужого и нелюбимого
Подгулявшего холостяка.

За кулисами счастья — совесть,
Как подклеванный птицами колос,
Как увядшая ветка сирени
На столе в городской квартире
У распахнутого окна.

Я гляжу на себя сквозь счастье.
Как сквозь линзы морского бинокля
С перевернутыми окулярами,
И таким себя вижу спокойным,
Равнодушным, чужим и далеким,
Что морщин на лице не видно
И седых волос на висках...

Василий ГУЛЯЕВ

Усилилось земное притяженье.
Парит, кружась, горячая листва.
Внезапно обрывается круженье,
Трагичная реальность естества.
В шуршанье тихом ветры заблудились,
Закат уносит крылья птичьих стай.
И мы на этом свете появились,
Наверно, совершенно невзначай.
Нас подхватило жизни половодье,
Мы держимся, как можем, на плаву,
И все уподобляемся природе,
И сознаем мятежное «живу».
Но для чего извечное круженье,
Рождаться, жить и говорить слова?
И в чем высокий смысл самосожженье,
Трагичная реальность естества?
А нас опять когда-нибудь не станет,
И стая птиц закат перечеркнет,
Земное притяжение притянет,
И тихо лист на землю упадет...

Николай ИВЛЕВ

Люблю я пору листопада
В начальной прелести своей,
Когда осенний цвет наряда,
Едва коснувшись ветвей,
Кой-где мазками кисти нежной,
Не нарушая общий вид,
По кронам бережно скользят
И неуверенно-небрежно
Местами пряди золотит.

Анатолий ШИШКИН

При любой погоде Солнышко
В нашем доме над рекой.
По утрам оно до доньшка
Пьет парное молоко.
Шумно плещется над ванной,
Полотенцем руки трет.
Нынче Солнышку желанному
Миновал четвертый год.
Им четыре куртки сношено,
Ровно столько ж пар сапог —
Наше Солнышко хорошее.
Не жалует быстрых ног,
Пусть оно живет и здравствует —
Не отбилась бы от рук! —
Наше Солнышко глазастое,
Наш послушный добрый внук.

Валерий УХАНДЕЕВ

Шахтовый

Работая в ночную смену, один шахтер вместо выполнения наряда завалился спать. В то время мастерами вентиляции, или в просторечии десятниками, на шахте работали женщины. И в ту смену вместо двух представительниц прекрасной половины человечества на работу вышла только одна, другая заболела. А маршруты, по которым ходили десятиницы, были длинные, ответственность большая, и потому начальник участка, дававший наряд, как истинный джентльмен, решил сам обойти часть маршрута заболевшей.

В шахте, проверив содержание метана в двух забоях, они встретились у крепи сопряжения. Не знаю, первым или вторым делом, но начальник спросил: «Ну, как там моторист, расштыбовывает выработку?»
— Нет, он спит в сбойке. Я тихо прошла, чтобы его не разбудить.

УСТАЛАЯ, неприглядная, исхудавшая от скитаний и одиночества кошка сидела на пожелтой придорожной траве. Всему миру было безразлично: потерялась ли она или была выброшена, как ненужная вещь. Своим слабым тоскливым голоском она просила людей о помощи. И только чья-то детская рука положила рядом с ней шоколадную конфету.

Бедняжка даже не подняла голову, когда возле нее остановилась супружеская пара. Вернее, остановилась женщина. Мужчина был явно недоумен такой задержкой. Жена, не раздумывая, достала из пакета мелкую рыбешку, купленную для своих любимчиков — трех веселых котят. Серый худой комочек, почувствовав доброту и искреннюю любовь, мяукнул и потянулся к нежным рукам.

Руководитель вскипел и, позабыв, что рядом дама, выдал в адрес спящего трехэтажную тираду добрых слов. И ринулся пожелать счастливицу спокойного сна. Женщина есть женщина, и у нее сразу возник коварный план, как проучить ленивого мужика.

И вот вдвоем они тихо подкрались к беззаботному мужичонке, хотя он так храпел, что можно было и не таиться. План был прост: взяв в руки телогрейку

Байка

и выключив «победителя соцсоревнования» свет, в полной темноте сыграть роль домового. Или, если хотите, шахтового: ведь должно что-то подобно жить под землей, охраняя свой дом и его сокровища, поддерживать в нем порядок.

Набросив на голову телогрейку, начальник участка стал с усердием давить и мять лежебоку. Тот, находясь в полной уверенности, что он во власти нечистой силы, заикаясь, забубнил: «К худу или к добру?». Тут уж руководи-

тель не выдержал и зашипел: «Ты почему наряд не выполняешь? Кто за тебя работать будет?». Будущий «почетный шахтер» совсем потерял голос и только стонал: «К худу или к добру?». Смотреть или, скорее, слушать «ударника комтруда» женщина не смогла: громко рассмеялась и, плача от смеха, включила свой светильник. Увидев перед собой вместо домового-шахтового доброжелательное лицо начальника, передовик производства вскопился, сгреб в охапку три лопаты и кайла и убежал. Тут уж парочка нахоталась вдоволь, до колик в животе.

На следующий день глава участка самолично проверил, как выполнен наряд. Горный инженер был удивлен — стахановец выполнил как минимум четыре сменных задания. В качестве поощрения он решил не наказывать шахтера. Вот и пойми — это к худу или к добру?..

Когда я стану...

Супруга присела на корточки и, глядя на беззащитное создание, тихо и нерешительно сказала: «Мне так хочется взять ее с собой».

Рассказ

Супруг, человек с прагматичным характером, стал убеждать жену в нецелесообразности этой затеи. Но она еще раз попросила: «Давай возьмем. Где три кошки, там и четыре будет». Мужчина с раздражительными нотками в голосе настаивал на своем. Кошка, что-то почувствовав, отошла от рыбы и последний раз посмотрела в глаза своей заступнице. Тогда жена тихо прошептала: «Потом, в следующей жизни, когда я стану кошкой, ты, наверное, как и сейчас, пройдешь мимо меня». От этих

тихих и простых слов у мужчины перехватило дыхание комом грядущей, а может быть, и настоящей вины. В такие минуты и узнают люди друг о друге больше, чем за всю прожитую жизнь. Муж хотя и не был человеком сентиментальным, почувствовал, что у него вот-вот покатятся слезы. Может быть, он в этот миг спасает не только кошку, но и себя, свою душу. Они взяли на руки маленькое создание и, как по небесной дорожке, пошли вдоль пыльного тротуара домой.

И только кто-то в черном пристально смотрел им вслед. Ведь пройди они мимо этой бедной божьей твари, он стал бы полновластным хозяином их сердец.

ЗЕМЛЯ сотрясалась от грохота комбайна, рожущего широкую нору. Скрежет его железных зубов беспокойно крывает, подраставших в уютной, темной норке. Пугающие звуки стихли, когда проходка ушла далеко от их дома, и непривычная тишина поманила крывает в новый мир. Немного осмотревшись в чужом, огромном тоннеле, Сенька нашёл себе убежище за прочной крепью, чуть-чуть подрыв легкой осыпающийся уголь. Большие страшные животные ходили мимо него туда-сюда и уже далеко копали под землей свои ходы-штреки.

Под его норкой и днём и ночью стучали по рельсам колёса вагонеток, и он, вздрогивая во сне, привыкал к расписанию подземной жизни людей: сначала «топ-топ», потом «бум-бум-бум», к обеду шум затихал и со звуками «ням-ням-ням» до него доносились вкусные запахи еды. Несмотря на природную криволинейную осторожность, Сенька не выдержал и однажды решительно направился к сидящим недалеко от его дома людям — бригада шахтёров расположилась перекусить в коротком перерыве для отдыха. Смело, без оглядки крыса появилась перед людьми и замерла, встав на задние лапы. Уже кто-то успел прицельно бросить в неё кусок породы, и камень упал рядом с Сенькой, но тот, пересилив страх, посмотрел обидчику прямо в глаза.

— Не бей, у них свой Бог есть, накажет... Помнишь Лёху? Убил вот так же, а потом завалило его...
Сенька понял, что старый человек суеверен и с надеждой повернул к нему усатую морду.

— У меня сыр есть, — виновато сказал молодой парень и, щедро откусив «человечес-

кую порцию», протянул крысёнку на ладони лакомый кусочек, — их в цирке на сыр дрессируют...

— Крыс, что ли?
— Ну, животных, собак...
— Что-то он плохо дрессируется, боится, наверное. Надо кому-то одному с ним общаться, типа опекуна...

дей влажными глазами. Казалось, от обиды он сейчас заплачет, как ребёнок. Его передние лапки дрожали от усталости и бессилия.

— Ты сыр кругло откусил, надо было его лезвием, он бы на голове ровно лёг...
— Может, к хвосту его привязать, тогда точно доташит.

Татьяна БОЧАРОВА

ОПЕКУН

Рассказ

— Прогресса не хватит, они же запасы делают.

— А мы потом из его запасов...
Сенька, осмелев, подошёл к протянутой руке, щекотно перебрал тёплыми лапками чёрные пальцы и... потянул «свой» сыр. Ладонь опустела, но не «ушла», боясь спугнуть крысёнка. Послышались смешки и хихиканья.

— Да тихо вы, не пугайте, у него нос ещё не вырос, не донесёт...

— Ты опекун, ты и носи его вместе с куском, можешь весь прогресс по норам разложить. Укротитель, блин.

НУМ тоже «работал» над этой проблемой. Наконец, Сенька поднял сыр лапками, по животу быстро-быстро перекатил его вверх и... поставил на голову! Приготовившись бежать, крысёнок уронил сыр, но, встав на лапы, терпеливо повторил свой цирковой номер. Сенька бесконечно ставил кусок на свою «умную» голову, а сыр всё падал и падал.

По-человечески отчаявшись утащить еду в нору, крысёнок прощально посмотрел на лю-

ди, отдохнув, привычно ушли в свою нору, закреплённую сваями, а Сенька, спустившись к тому месту, где обедала бригада проходчиков, нашёл на развёрнутой газете кусочки колбасы, хлеба и даже сала, заблудливо нарезанные ножом...

Взяв в зубы плоский кусок сала, крысёнок весело побежал наверх, приподнимая длинный хвост:

— Лови и привязывай, ты — опекун, ты и привяжи, попробуй, а мы посмотрим, Дуров... Тем временем Сенька, пробравшись по крепи к своей норе, лапками осыпал мелкий уголь и длинным хвостом уныло пересчитывал крупные камни. Поднимать хвост у него не было никакого настроения.

«Опекун», пожалев крысу, прервал бесполезные разговоры и, подобрав крысиный прогресс, неловко, оступаясь на острых краях угля, полез вслед за своим питомцем. Кое-как закрепив мягкий, почерневший от угольной крошки кусочек сыра, «дрессировщик» поступал по стойке, и усатая мордочка тут же показалась из норы, в два длинных зуба улыбаясь большому другу.

— Как хорошо иметь опекуна, или опекунов, — перетаскивая очередной кусок колбасы, думал Сенька и, укладывая заласы в углубление, решил после отдыха выйти на работу в ночную смену:

— Я внесу свой посильный вклад в добычу угля! — пискнул он и, довольный собой, уснул.

НАУТРО, проходя мимо угольных горок вдоль стены, заметными кучками сложенных на одинаковом расстоянии в два метра, шахтёры одобрително оценили Сенькин ум и трудолюбие. Опекуну, соревнуясь в остроумии, давали советы, во смехом считая «кучи» угля:

— Ты, Валерка, завтра ведра и лопату из дома прихвати, крысиному норму подбери будешь, мы тебе наряд так и выпишем — «зачистка»...

— У этой крысы ума хватит бригаду сколотить, и мы тебе помогать будем!

— Проще нормировщика пригласить, крысёнку имя дать и в проходку зачислить. Поймаем его и с собой в каске будем носить. Он в нашем деле соображает: ведра два за смену выдаёт...

— Ты недалеко от шахты живёшь, вот и научи его в углярку кучи перетаскивать — посмотри, какой отборный антрацит укладывает, комочки по весу подбирает...

— Научу научу, — Валерка остановился, потихоньку достал из кармана куртки свёрток и, развернув, оставил на угольной горке стаканчик из-под йогурта, наполненный мелко нарезанными кусочками хлеба, колбасы и куриную косточку, сохранившую копчёный запах.

Евгений ТОКАРЕВ

Летнее

Заря над лесом
Догорает.
Дергач кричит:
Он сна не знает.
А небо звезды то и дело
В Иню притихшую
Роняет.

Владимир ЕРАНОВ

х х х

Всё вижу я в твоём лице,
как будто смог усвоить в сумме
все тайны мира – о Творце,
о тех, кто жив, и тех, кто умер,

о сути всех философем,
открытий всех и всех пророчества,
и сам себя в нём вижу – всем
отныне, истинно, вечно!

Так я – есть ты! В тебе одной
обрел я собственную сущность.
Мне без тебя не стать бы – мной
ни в настоящем, ни в грядущем.

Вся жизнь моя – в лице твоём,
не по частям, а сутью целой.
Лишь ты себя во мне самом
пока еще не разглядела...

Луиза ХОМЕНКИНА

Отчий дом

Наш дом снесли. Вдруг оказалось,
Что в неурочном месте он стоит,
Что улицу загородил он малость
И потому списанью подлежит.
Мы с болью выслушали приговор суровый,
Но ничего поделать не смогли...
Ну не годится он для жизни новой.
И вот снесли.

Стоял он не одно десятилетье,
И много поколений жило в нем,
Там и мое прошло босое детство,
Согретое родительским теплом.
Где был наш дом, там пролегла
дорога,
Над ней клубится синеватый дым,
Она прошла у самого порога,
Который был желанным и родным.
Мы выросли, лорог перешагнули
В большую жизнь, где свет любимых глаз.
А в сорок первом, уходя под пули,
Отец перешагнул в последний раз.
В саду от яблоч половежье было,
Синели сливы, сыпал вишен град.
И никому и в ум не приходило,
Что сгинет под асфальтом дивный сад.
Но сада нет, а дом лишь часто снится.
Его тепло ветра не размели.
И я пришла по пояс поклониться
Земле, где родились мы и росли.
Возможно, не было пути другого,
Наш дом снесли, как тысячи других.
Казалось бы, ну что же тут плохого?
Но у меня полсердца унесли.

Елена ШАНТАЕВА

х х х

Пасмурно. Свежо. И сыро,
Дождь, и лужи и зонты,
Люди прячутся в квартирах,
Только не от духоты.

Прояснилось, стало легче
Выйти людям из квартир,
Вечер радугой всех лечит,
Разноцветьем полон мир.

Небо рдеет. Ветер. Листья,
Дворники, костры и дым,
Осень года. Осень жизни
Обрамляем золотым.

Ночь, дневные меркнут краски,
Расцветает тишина,
И серебряные сказки
Пишут звезды и луна.

Я читатель этих сказок,
Содержанье их старо,
Но из всех люблю я красок
Тишину и серебро.

Владимир ЩЕРБИНИН

Декрет о мире

Мир вам, рожденным и повитым
Любовью вечной и святой,
Живущим вольно и открыто
Под осиянной чистотой.
Мир вам, кто в улетающем миге
Не разглядел своей мечты,
И вам, что мудростью постигли



Бесплодность всякой суеты.
Мир вам, голодным и усталым,
И виноватым без вины,
И рядовым и генералам,
Не возвратившимся с войны.
Мир вам, хранители пророчества,
Что в едком дыме пепелищ
Молчат из бездны одиночества
Красноречивее кладбищ.
Мир вам, не утонувшим в чувствах,
Где безрассудством дышит кровь,
Кто, превращая жизнь в искусство,
Не переигрывает вновь.
Мир вам, убогим без притворства
На силу слабости людской,
Кто не лукавит чудотворством
Перед восторженной толпой.
Мир всем святым и согрешившим!
Мир всем пропившимся до дыр!
Мир всем прощенным и простившим!
Мир всем, не верующим в мир!

Марина ФЕНЗЕЛЬ

«Москва-Новокузнецк»...

«Москва-Новокузнецк».
Перрон гудит, как улей,
Но не видать в толпе
Твоих счастливых глаз.
Сейчас мою любовь
Жестоко обманули.
А, впрочем, что грустить?
Уже не первый раз.

Все люди разошлись,
Тебя нигде не видно.
Я не могу сдержать
Колючих, горьких слез.
И не могу сказать,
Как мне сейчас обидно,
Ведь ты писал: «люблю».
Но, видно, не всерьез.

Занесена снегом,
Пронизана ветрами,
Держу в руках букет,
Погибший без тепла.
Все так же много верст
Осталось между нами.
О, Боже! Кто бы знал,
Как я тебя ждала!

Людмила ИЛЬИНА

х х х

Памяти моего брата

Мой братишка – Сережка
Всюду бегал за мной...
На болоте – морошка
Вперемешку с травой.
Мы вдвоем обирали
Сочных ягодок куст,
А потом вспоминали
Их волнующий вкус.
Вот и вырос Сережка,
И Сергеем стал брат,
Позабылась морошка,
Нет пути к ней назад.
Вместо неба Серге
Стал из угля шатер.
По нелегкой дороге
Зашагал наш шахтер.
Уголь черным потоком
Подавал на-гора,
И за дальним истоком
Золотилась гора.
Были в угольной пыли
Его руки, лицо.
Он стоял молодцом,
И вдруг... кадры застыли.
Мой братишка Сережка
Всюду бегал за мной.
На болоте морошка
Вперемешку с травой...

Юлия СЛИВИНА

Пельмени

Проблемы, споры – все пустяк,
И я в плену любимой лени.
Когда не то все и не так,
Тогда сажусь лепить пельмени.
Философ тот ужасно глор,
Который ест бифштекс и студень.
Весь философский смысл эпох
Передо мной на плоском блюде.
Чем шире русская душа,
Тем чаще русский ас в охотку.
Пельмени кушай, не спеша.
Да! Не забудь, дружок, про водку!
Сто граммов – это для души.
А повторишь – так для здоровья.
А как пельмени хороши!
И в пляс уже пойти готов я!
Что?! Не берешь спиртного в рот?
Вы, иностранцы, все как дети!
Иди и жуй свой антрекот.
А после празднуй в туалете!
Что праздновать? Несчастен тот,
Кто, лоб наморщив, ищет повод.
Вот человек! И он живет,
Здоров, красив и вечно молод!..
Но что-то я чуть-чуть устал...
Что? Утро?! Ну и мухомор ты!
Плесни-ка водки мне в бокал!
Опять пельмени? Ну их к черту!

Наталья ПРИВАЛОВА

Осень

Безмолвною стаям плывут облака,
Потемневшие перья их тяжки от влаги небесной,
На планшете окна пишет струями чья-то рука,
Я читаю стихи, сидя в комнате душной и тесной.

Я едва понимаю расплывчатый почерк дождя,
Но осенняя грусть пробралась в опустевшее сердце.
Ах, осенняя грусть, это все, все, что есть у меня,
Как же хочется, глядя на капли, душою согреться!

Но короткого лета костер отгорел и остыл,
В синих лужах спокойно плывут облаков силуэты,
На оконном стекле чьи-то пальцы рисуют цветы,
Их не видит толпа, но их видят слепцы и поэты.

Тамара СТРАХОВА

х х х

Если я буду, то буду нескоро,
В миг, когда юный восток заалевает,
Если дождями пронизанный город
Снова для встречи отмоет аллею.
Если я буду, то вновь незаметно,
Ты отнеси это к сказке или к чуду,
Если я буду, то буду несметно,
Если я буду.
Если я буду, то буду снегами,
Памятью буду и белой болью,
Главными буду твоими стихами,
Горькой любовью.
Если я буду, плевать на погоду,
Ветры утрутся листвою пожелтевшей.
Если я буду, то буду лишь прежней.
Если я буду...

х х х

Когда с собой играешь в дрячки,
Беги от прочих без оглядки,
Спасайся на краю листа,
Где немота и луготота,
Где рвется веной нить усилий,
Где льдинкой лета слово стынет,
Где в мокром шорохе живет
Воображение звонких нот.
Считай себя судьбы героем,
Но бойся не развалин Трои,
Не свиста пули впереди,
А времени, когда дожди
Иссохнут на твоей ладони,
И сам к себе потусторонним
Ты явишься, как та строка,
С собой играя в дурака!

х х х

Уставшие от пророчества,
От плени лихой на устах,
Ведите меня из одиночества,
В заоблачные места,
В зеленую оттепель книжную,
В морские свои берега,
Я с вами мгновенно выживу,
Хоть жизнь мне и так дорога.
Небесной пылью опаленная,
Рассыпав по миру слова,
Живет наша свора зеленая,
Как чебаки на островах,
Дробинками будни высохнут,
Развеет наш остров а прах,
Но кто-то все же выстоит
И выживет на островах,
И в миг, когда мир расплавится,
Загрузит в ночи ковчег,
Один все равно останется
В небесном доме на ночлег.



СТИШАТА-МАЛЫШАТАМ

Луиза ХОМЕНКИНА
Клубничка

Красная клубничка
Спряталась в траву,
Все равно тебя я,
Сладкую, найду.
Попрошайся, ягодка,
С лесом и лугами,
По лесной дорожке
Ты уедешь с нами.
Вечером усталый папа мой придет,
Он из самой шахты
Уголь достает.
Подойду,
Поглажу:
«Папа, отдохай,
Я тебе клубничку
Положила в чай!».

Нина КУРАЧЕВА
х х х

За клубничкою с утра
Всей семьей отправились.
Ликовала детвора –
Ей походы нравились.

Словно альпинисты, мы
На бугры взбирались
И без лишней суеты
Медленно спускались.

Вдруг Инюшка на пути,
Ни моста, ни досточки,

На тот берег перейти
Помогли нам тросточки.

По тропинке долго шли,
Обходили ямочки.
И на радость всем нашли
Ягоды поляночку.

Не идет из головы
Та клубничка красная,
Возвышалась из травы
Спелая и смачная.

Мы трудились от души –
Полные ведерочки.
Кое-как домой дошли
Братик и сестреночка.

Таня ЦАРУК

Бабочка и майский жук

Майский жук влюбился в бабочку,
Он за ней везде летал.
Он рассказывал ей сказочки
И о счастье мечтал.
А она его не слушала,
Все летала по цветам.
Майский жук же был внимателен:
Там, где бабочка, - он там.
И долго длились у жука
Любовные мечты.
Он ей букетик подарил –
Не приняла цветы.
Все оттого, что бабочка,
Вмиг крылья распахнув,
Не стала слушать сказочки,
Ввысь к небу упорхнув.
А майский жук надеется,
Мечтает все о ней,
И с каждым днем он в бабочку
Влюбляется сильней.

Цветок

Возле речки рос цветок.
Четыре лепестка
Горели, словно огоньки,
Смотрели в небеса.
Пришли ребята: одного
Не стало лепестка.
Второй – примятый. А цветку
Без них так тяжело.
А третий в поле улетел,
Он ветру другом стал.
Цветок, почти без лепестков,
Стоять один устал.
Он сильно плакал и грустил,
Лишившись лепестков,
И не было вокруг него
Других друзей-цветов.
Когда четвертый лепесток
Упал на землю вмиг,
Цветок, совсем без лепестков,
От горечи поник.

Давид НАКАШИДЗЕ,
Детство

Детство – чудная пора.
Нет уроков – лишь игра.
Каждый в детстве любит лето,
Лето красками одето.
И погода хороша,
И поет всегда душа,
Даже дождик веселится,
Веселятся с ним и птицы.
В детстве веришь в чудеса,
Не обманет вас лиса,
И не страшен серый волк,
В детстве все прекрасно – вот!

Плохой день

Сегодня день очень плохой,
И нету настроенья,
Но все изменится тогда,
Когда придет везенье.
И в школе у меня обвал,
Дневник придется прятать,
Идти придется на обман,
Но я не стану плакать.
Ведь я могу исправить все,
Лишь стоит постараться,
Зачем же братья за вранье
И страху поддаваться?

Рождество

В этот день Он появился,
Божий Сын для всех родился.
Мать Мария родила
В пещере милое дитя.
Над Младенцем луч светился,
Будто ангел появился,
А на свет все люди шли
И дары свои несли.
Знали все, знали всегда –
Придет Божие дитя.
Придет не воитель,
А земли Спаситель!

Дождь и дорога

Вот что я вижу в окошке моем:
Мчатся машины, гонимы дождем.
Скользок асфальт, светофоры спят,
А если машины не затормозят?

Капает дождик сильнее, сильнее,
Мчатся машины быстрее, быстрее,
Капли по верху стучат, стучат,
Успеют машины? Затормозят?

Дождь все сильнее, вот пошел град,
Погоде такой водитель не рад,
Машины, как стрелы, несутся, несутся,
Скоро столкнутся, скоро столкнутся...

Вика ЕГЕЛЬСКАЯ
Семейный альбом

У меня в альбоме есть
Много фотографий:
Вот сижу я в доме,
Вот сижу я с папой.
Молодая бабушка
Смотрит на меня,
А вот фотография,
Где вся моя родня.
Хорошо, что есть альбом,
Фотографии есть в нем.
Без него нельзя нам жить –
Прошлым надо дорожить!

Мой учитель

Мой учитель лучше всех,
Он дает мне знания,
Классный час проводим с ним
Очень зажигательно.
Её улыбка и глаза
Вселяют в нас надежду.
И каждый день приносит нам
Большое удивленье.

Гимназия моя

Здесь я учусь,
И здесь мои друзья.
Ты для меня, как дом родной,
Гимназия моя!
Здесь мне уютно и тепло,
Я, к знаниям стремясь,
С огромной радостью вхожу
Сюда в который раз.
Учителя встречают всех,
Улыбки всем даря,
Всеми нас учит, неумех,
Гимназия моя!

Гном

Жил-был маленький гном,
Был у него дом.
В доме с ним жил крошечный слон,
Тесно им было вдвоем.

Весна

Наступила весна,
Побежали ручьи
И у яркого солнца
Распустились лучи...

Сон

Мне снится конь красивый,
Он белый, златогривый.
Его увидеть наяву хочу,
Я с ним по небу полечу.

Фотоиллюстрации выпуска:
Ю. ГАЛАНДИН.

Любовь ЧУРИНА

Человек, Который Никогда Не Плакал

Когда-то давным-давно жил на земле Человек, Который Никогда Не Плакал. И поэтому он был самым несчастным из всех живущих на свете. Он видел много горя и зла, несправедливости и несчастий, но каждый раз, когда сердце его переполняло боль и страдание, он с трепетом в душе ждал спасительных слез облегчения. Но их не было. Ни одна слезинка, даже самая маленькая, не упала из его глаз, не скатилась по щеке, оставляя за собой мокрую бороздку. Глаза Человека всегда были сухи. Когда в жизни Человека происходили редкие радостные события, он мечтал заплакать от счастья, но... Слез вновь не было. И Человек опечаливался еще больше.

А ведь когда-то все было иначе. Когда Человек был ребенком, он часто плакал. Когда он видел, как бьют собаку или убивают какое-либо животное, как жестокий сын унижает старую мать или отца, как обманывают наивных людей, крадут, убивают... Он горько плакал: сердце и душа маленького Человека обливались слезами жалости ко всем несправедливо обиженным и униженным. И горькие-горькие слезы катились

по его щекам, орошали сухую землю, на которой вырастали потом красивые цветы. Маленький Человек плакал и от счастья, когда душу его переполняла внезапная радость за редкую людскую доброту, за милостыню, поданную нищему, за спасенную кем-то от смерти собаку, за чью-то честность и чье-то милосердие. В такие мгновения из глаз Человека текли слезы радости, и опять земля покрывалась цветущим ковром.

Но соседские дети часто смеялись над слезами Человека: - Какой ты глупый, - говорили они. - Зачем ты плачешь над этой старой убитой собакой? Она все равно скоро умерла бы, днем раньше или днем позже, уже не имеет значения. Зачем ты плачешь над этим грязным нищим, у которого украли всю его милостыню? Он такой убогий и отвратительный, что только мешает всем. Зачем ему вообще жить, если вся жизнь его состоит из одних только страданий и лишений? Зачем ты проливаешь слезы радости над этой кошкой, спасенной от верной смерти? Завтра ее убьет кто-нибудь другой. Кому нужна эта бездомная, облезлая кошка?

Так говорили равнодушные дети маленькому Человеку, смеясь над его чувствительностью и добрым сердцем.

Отец и мать тоже часто ругали его за доброту и сострадательность.

- Какая польза от тебя, - спрашивал его отец, - если ты не можешь забить кролика для еды? Если ты не можешь свернуть голову курице или утке?

И тогда Человек пошел к старому Волшебнику и сказал ему:

Притча

- Волшебник, сделай так, чтобы я никогда больше не плакал. Своими слезами я только досаждаю другим людям. Да и себе тоже. Мне всех жалко, обо всех я переживаю. Даже когда радуюсь чему-то, я плачу – от счастья. Я устал от этих насмешек и укоров. Сделай так, чтобы ни одна слеза больше не скатилась по моим щекам.

Волшебник как-то странно посмотрел на Человека и сказал:

- А ты уверен, что хочешь именно этого? Подумай хорошо, ведь потом изменить что-либо будет невозможно.

Но Человек был непреклонен в своем стремлении навсегда избавиться от слез. И Волшебник исполнил его желание.

С тех пор ни одна слеза не скатилась по щекам Человека. Сначала

это очень радовало его, потому что больше никто не дразнил его и не насмехался над ним. Но прошло какое-то время, и в округе стали говорить, что Человек слишком жесток и надменен. Что он горд и жестокосердечен, что ни одной слезинки он никогда не обронит, даже когда в его жизни происходят горе и печаль. А Человек страдал, слыша в свой адрес такие слова. И когда горе его стало просто огромным, он ушел от людей и поселился высоко в горах, в самой дальней пещере, какую только можно было найти. Человек, Который Никогда Не Плакал не хотел слышать злых разговоров за своей спиной. Он хотел покоя. Но покой не приходил. И тогда Человек решил пойти к старому Волшебнику и попросить его отменить свое желание.

Но когда он пришел к Волшебнику в дом, то узнал, что старик давно умер. Сердце Человека, Который Никогда Не Плакал вздрогнуло от осознания собственного бессилия. "Теперь уже ничто нельзя изменить", - подумал он и медленно побрел в свою пещеру.

О дальнейшей судьбе Человека, Который Никогда Не Плакал рассказывают разное. Кто-то говорит, что он вернулся к людям, и его по-прежнему не беспокоили страдания и несчастья близких: сердце

его и душа оставались глухи к несправедливости и жестокости. Другие рассказывают, что Человек так и прожил всю оставшуюся жизнь в своей пещере, не показываясь на глаза людям и страдая от последствий своей опрометчивости.

А некоторые утверждают, что однажды Человек вновь обрел способность плакать. В один из дней он увидел, как маленький ребенок подрался с товарищами из-за котенка, которого те хотели утопить. Ребенок отбил животное и, нежно прижимая к своей груди, заплакал. Он гладил испуганного котенка и плакал от счастья, что смог спасти его от гибели, и плакал от горя, что на свете есть жестокие, безжалостные люди. Человек, Который Никогда Не Плакал, глядя на ребенка, проливающего слезы над котенком, вспомнил себя в далеком детстве. И неожиданно по его щеке скатилась крупная прозрачная слеза. И после этого случая Человек, Который Никогда Не Плакал из самого несчастного человека на земле превратился в самого счастливого.

И нам кажется, что эта версия и есть самая правдивая. Не так ли?...